

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség éskiadóhivatal
telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerinti közzététel

Van remény a békére.

Még messze vagyunk a háborútól.

Mit akar Szerbia? — Holnap adja át az osztrák-magyar nagykövet a monarchia jegyzékét. — Anglia Szerbia ellen. — Szerbia is tagadja katonai intézkedéseit. — Szerbia kész a háborúra.

Koronatanács Bécsben.

Oszladozik a háboru veszélye?

A mai jelentésünkből ezt olvashatjuk. Bár igaz lenne s valóra válna sok százezer család óhajtott reménye.

A nemzetközi helyzetben, ha nem is javult, de nem is rosszabbodott a helyzet. Kiszámbizáltak és a nagyhatalmak készülnek a londoni konferenciára, amely a békét van hivatva megépíteni és Bécsből jelentik, hogy monarchiának és Szerbia konfliktusa, ha nem is vágtat, de halad a békés megoldás felé.

Még messze vagyunk a háborútól.

A legilletékesebb hivatalos helyen mondták a háborus hírek cáfolatára a következőket:

— A bécsi és budapesti riasztó hírek teljesen alaptalanok. Főlkérjük önöket, cáfolják meg valamennyit. Kérjük önöket, hogy ilyen komoly időkben ne izgassák az újságok a közvéleményt fölöslegesen. Ez a hosszú krízis ugyanis elég izgalmat rejt magában. Igazán fölösleges ezeket az izgalmakat még mesterségesen is szaporítani.

Sziveskedjenek a közvéleménynek megmagyarázni, hogy egészen más és sokkal fontosabb kérdések állanak most előttünk és elintézésük előtt, semmint hogy a gyerekes találatok által előtérbe cibált dolgokkal foglalkozhatnánk. Teljes figyelmünket lekötö most egyrészt a balkáni államok londoni béketárgyalása, másrészt a legközelebb megtartandó nagykövetségi konferencia. Ebben a helyzetben és éppen ezen a ponton teljességgel ki van zárva, hogy kilépünk eddigi türelmes, várakozó álláspontunkból és egy elhamarkodott, különleges lépéssel esetleg

fölborítsunk mindent, amit eddigi méltóságos magatartásunkkal olyan szilárdan megalapoztunk.

Imstétlen kérjük cáfoljanak meg minden izgató hírt, amely úgy se lehet más, mint finánciális érdekeltségek manővere. A monarchia erejének és igazának tudatában helyt áll érdekeiért, de addig, amíg az általa elfogadott nagykövetségi konferencia véget nem ér, nem fog semmiféle különleges lépést tenni.

Mit akar Szerbia?

Prágából jelentik, hogy a monarchia ma kérdezi meg Ugron követ útján a szerb kormányt, mit akarnak: békét vagy háborút? Nyugodtan és békességben akarunk-e élni velünk, vagy nem. A két tűz közé szorított Pasics még a kérdés feltevése előtt jönnek latta kerekét oldalni. Elutazott az ország belsejébe, hogy legyen ideje gondolkodni, mit válaszoljon Ugronnak. A hivatalos szerb lap nagyon nyugodt hangon ír és bizik a békés kibontakozásban. A helyzetet valamivel kedvezőbben ítélik meg, mert Szerbia izolálva van és még Oroszország támogatására sem számíthat. A Prohászka-ügyet — bécsi hírek szerint — nagyon rövid időn belül nyilvánosságra hozzák.

A monarchia jegyzéke.

Ugron belgrádi követünk holnap adja át monarchiánk jegyzékét Szerbiának, amelyre a választ negyvennyolc órán belül várja. Ha Szerbia a kitűzött időn belül nem válaszol, vagy válasza kielégítő nem lesz, úgy a monarchia a legerősebb eszközökhöz nyúl. Im már bizonyos, hogy Szerbia teljesen izolálva marad s ez a tudat,

mint itt hiszik, alkalom arra, hogy Szerbia megragadja a neki kínált alkalmat és sietve adja meg a legtejjesebb elégtételt.

Anglia Szerbia ellen.

Az angol kormány szimpátiával kíséri Ausztria-Magyarország méltóságos és előzékeny magatartását és egyáltalában nem hajlandó támogatni Szerbia jogosulatlan aspirációt. Az angol kormány magatartása mutatkozni fog a nagykövek tanácskozásain is, a melyektől igen kedvező hatást várnak.

A harcra kész Szerbia.

Szerbia teljesen kész arra, hogy háboruba keveredik Ausztria-Magyarországgal. A Londonba küldött békemegbizottak utasítása úgy szól, hogy mindenáron vonják be Törökországot a balkáni szövetségbe, mert Szerbiának biztosítani kell magát, hogy más oldalról ne támadják meg, mikor északi szomszédjával lesz harcban.

A háborus párt élén most már Péter király áll, a ki trónját félti az európai udvarok ellenséges érületétől és a kinek népével együtt csakis Oroszországban van bizalma. Oroszország — írja a Pravda — büszke szerb testvére s támogatni fogja a háboruban.

Szerbia bővében van fegyvereknek, a melyek ha nem is modernek, de veszedelmesek lehetnek a szerb hazafiak kezében. A szákmányolt fegyvereken kívül Szerbia legutóbb nagy megrendelést eszközölt Franciaországban, melynek egy részét állítólag már szállították is. Önkéntes légiók alakultak melyeknek jelszava: Halál Ausztriára és a melyeknek zászlaján e szavak állanak: Világ szlávjai egyesüljétek! Rőpiratok mennek mindenütt, ahol szlávok laknak, hogy a fajtestvéreket megnyerjék.

Szerbia is tagadja katonai intézkedéseit.

Késő éjjel telefonálja budapesti tudósítónk, hogy Szerbiában is békésebb a hangulat. Így a szerb lapok a leghatározottabban megcáfolják ezt mintha Szerbia megerősítette volna északi határait s hogy a monarchia ellen katonai csapatokat vont volna össze.

Koronatanács Bécsben.

A szerb bonyodalom ügyében egyébként ma koronatanács volt Bécsben öfelsége elnöklése alatt. A koronatanácsban részt vettek Ferenc Ferdinánd trónörökös, Krotatin új hadügyminiszter, Conrad báró a vezérkar új főnöke, a

magyar és osztrák honvédelmi miniszterek és mindkét állam pénzügyminiszterei. A tanácskozásról eddig semmi sem szivárgott ki.

Önkéntes ápolónői tanfolyam a kórházban.

Makó város nemesszívű hölgyeihez!

Ezekben a válságos órákban, midőn a háboru rémes veszedelme ur a lelkek felett, midőn a közel jövő bizonytalansága egy borzalmas háboru iszonyait rajzolja elénk, helyén való dolog Rákossy Gyula rendőrkapitány akciója, ki egy önkéntes ápolónői tanfolyamot szervez, mely a makói köz-kórházban Dózsa Lajos dr. kórházi igazgató főorvos vezetése alatt a makói jelentkező hölgyeket akarja kioktatni a sebesültek szakszerű ápolására.

Makó város hölgyei!

A magyar nőről a történelem legdicsebb lapjai arany betűkkel emlékeznek meg. Egyetlen nemzet történelme nem tud felmutatni Zrínyi Ilonákat, Kanizsai Dorottyákat, Dobó Katicákat, meg ama sok dicső nőt, kik csodálatra méltó alakjai szabadságharcunknak. A mai magyar hölgyektől szintén elvárható, hogy méltóak legyenek e kiváló magyar nőkhöz.

Ma nem a harcmézőn van a hölgyekre szükség, hanem a kórházakban, hol a harcok sebesültjeit ápolni kell.

Gyöngéd női kezekre van szükség, akik szerető gondossággal fogják ápolni egy esetleges háboru sebesültjeit. Hogy a nők ezen szent hazafias kötelességüknek eleget tehessenek s hogy szakszerűen kiképeztessenek ápolónőkké, Rákossy Gyula rendőrkapitány ápolónői tanfolyamot szervez a makói köz-kórházban, mely minden délután 5-6 óra között fog rendeztetni. A jelentkezéseket a rendőrkapitány akár előszóval, akár telefon útján elfogadja.

Az a reménység tölt el bennünket, hogy Rákossy kapitány hívó szavát az emberszeretet és hazafiság nemes kövű sziklája hatalmas fogja visszhangozni s hogy Makó város hölgytársadalmának kebeléből alakuló ápolónői tanfolyam, ha a nehéz idők működésre szólítják, mint az első legelseje fog Makó városának és Csanád-

ÉRTESITEM

mentes pálinkák, valamint

a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz-

rumok és tea-rumok és mindenféle

liquörök legelőnyösebb beszerzési forrás.

Iritz Sámuel özv.
cégnél M A K Ó.

vármegyének dicsőséget, maga magának pedig a teljesített nemes cselekedet felett érzett, soha el nem muló lelki gyönyörűséget s megnyugvást szerezni.

Makó hőlgyei, minél számosabban jelentkezzenek!

Csanádvármegye a mult hóban.

Az alispán jelentése.

Csanádvármegye közállapotairól ma terjesztette be Hervay István alispán jelentését a közigazgatási bizottsághoz. A jelentés bizony igen sok szomorú adatot tartalmaz különösen a mezőgazdaság sivar helyzetéről rajzol igen sötét képet a jelentés, mely nagyjából következőképp hangzik.

A közigazgatás menete zavartalan volt, személy és vagyonbiztonság terén különös felemlítési való nincs. Szociális mozgalom szintén nem volt észlelhető, a makói szociáldemokrata párt által rendezett népgyűlést kivéve, melynek programján a háboru kérdése szerepelt. Gondot okozó volt ellenben a folyton változó időjárás, a mely hátrányosan befolyásolta az őszi gazdasági munkát, a melynek keretében régóta volt észlelhető olymértékű elikésés mint az idén. Több helyütt volt észlelhető, hogy a szalás és kapás termények betakarítása még novemberben sem készült el. Ugyisint mindinkább észlelhető, hogy az őszi áradás mily nagy kárt okozott a gyümölcs és szőlős kertekben s a Maros mentén levő veteményes gazdaságokban. Nagy kiterjedésű terület maradt még most is víz alatt, melyet csak növel az időnként fellépő dus esőzés. A kár mennyisége azonban csak tavasszal fog a maga igazi mélytűben mutatkozni.

A központi választmány december hó 3-án tartott ülésében intézkedett az 1913. évre szóló országgyűlési képviselőválasztói végérvényes névjegyzékek kiegészítése és szétküldése iránt.

A november hó 3-án megejtett megyebizottsági tagválasztások egyike ellen sem adótt be felbontás és így azokat az igazoló választmány igazolt.

Elkészült a gyámpénztári 1911. évi számadás és mérleg, valamint az elhagyott gyermekek segélyalapjának 1911. évi számadása. A zárszámadások késedelmes elkészülődése a számvéviségi munkaerők hiányában leli okát. A december hó 3-án tartott rendkívüli vármegyei közgyűlés tárgyalta több községnek 1913. évre szóló költségvetést. Sajnos számos község költségvetését kellett a községi törvény 130-ik §-ának megsértése miatt megsemmisíteni s új költségvetés készítésére utasítani.

Dr. Süsz Ferenc

nőorvos, f. hó 16-tól Eötvös-utca (Kis-zsidó-utca) 5. szám alatt (az új zsidó templom mellett) lakik és rendel.

Telefon szám 145.

A makói álhírek terjesztői ellen.

A rendőrkapitány szigoruan megfogja őket büntetni.

A mai válságos időkben, napról-napra a legriasztóbb s a leglehetősebb híreket terjesztik az emberek Makón. Van egynehány külön tudósító, aki a legvéresebb híreket terjeszt s ez által Makó város könnyen hívő lakosságát oly izgalomnak teszi ki, ami felett eléggé megbotrálnokni nem lehet.

A gyorsan terjedő rémhírek oly hatást gyakorolnak a közönségre s annyira hitelt találnak, hogy a közönség még a makói szerkesztőségek megnyugtató kijelentéseit s híreit sem fogadja el s inkább felül a lelkiismeretlen fecsegőknek.

Rákósy Gyula rendőrkapitány végre is erélyesen véget vetett ezeknek a lelkiismeretlen alkalmi tudósításoknak, amennyiben ma felhívást bocsátott ki, melyben a legszigorubb megtorlást helyezi kiállításba mindazoknak, kik Makó város közönségét riasztó hírekkel nyugtalanítják. A rendőrkapitány felhívása a következő:

Előfordult a napokban, hogy egy makói lakos hamis háborus híreket terjesztett és ezáltal a közönséget széles rétegében annyira felizgatta, hogy az újságok szerkesztőségei késő estig alig tudták megnyugtatóni a kérdőzókódókat. Felkérem a lakosságot, hogy a komoly helyzet hez illő nyugalommal viselkedjék, ne terjeszsen akár tréfából, akár meggondolatlanul oly híreket, melyek légből kapottak. Amennyiben ezen jóakaratu figyelemzetésem nem vezet eredményre az ilyen hírek terjesztői ellen a 6966 1912. M. E. számú rendelet értelmében fogok eljárni, vagy is az illető ellen a kir. ügyészségnél, feljelentést tesznek, a mely cselekményért 5 évig terjedhető pénzbüntetés van kiszabva.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Dec. 12. Római kath. Sz. nesz v. Gör. kath. Nov. 29. Paramon Nap két 7 óra 40 perckor nyugszik 4 óra 7 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozás és helyenkint csapadék várható. Sürgönyprognózis: Enyhe elvívve csapadék. Délhőmérséklet: 3 óra Celsius.

Stuller pénzügyigazgató emlékezete. Csanádvármegye mai közigazgatási bizottsági ülésén Hervay István alispán kegyeletes szavakkal emlékezett meg a napokban elhunyt pénzügyigazgatóról, Hervay Stuller Józsefről. Indítványára a pénzügyigazgató emlékét a közigazgatási bizottság jegyzőkönyvében örökítette meg.

Elismerés a közigazgatási előadónak. Tókey Jenő a csanádme gyei gazdasági egyesület titkára évek óta, mint közigazgatási előadó működött közre Csanádvármegye közigazgatási bizottságban. Minthogy a miniszter mellőzte Tókey Jenő a közigazgatási előadó kinevezésénél és Tókey Jenő Csanádvármegye mai közigazgatási bizottsági ülésén terjesztette elő, mint közigazgatási előadó utolsó jelentését ebből a alkalomból a vármegye közigazgatási bizottsága Hervay István alispán indítványára jegyzőkönyvi elismerésben részesítette Tókey Jenőt a gazdasági élet terén kifejtett munkásságáért.

Segélyezés közművelődés alaplól. Csanádvármegye közigazgatási bizottsága mai ülésén osztotta fel a vármegyei közművelődési alapot. A rendes segélyezesek kívül Nagy Károly indítványára ebből az alaplól 200 koronát utalványozott ki a bizottság Makóváros önkéntes tűzoltó szövetségének és 200 koronát a behívott katonák családjainak segélyezésére.

Terjesztették a közigazgatási bizottság kérelmét. Csanádvármegye mult havi közigazgatási bizottsági ülésén alkalmából megirtuk, hogy a vármegye közigazgatási bizottsága felirt a miniszterhez az ellen, hogy a miniszter Csanád-Csongrád és Szeged törvényhatóságát egy közigazgatási előadói körzetbe foglalta és kérte, hogy Csanádvármegye külön közigazgatási körzetnek mondassék ki. A miniszter helyt adott a vármegyei közigazgatási bizottság kérelmének miről mai ülésében vett tudomást a vármegye közigazgatási bizottsága.

A vármegye adózása a mult hóban. Tukody Viktor pénzügyigazgató jelentette Csanádvármegye mai közigazgatási bizottsági ülésén hogy befejezést nyert a II. osztályu kereseti adó és a nyilvános számadásra kötelezett vállalat és egyesület adójának kivétele véget ért. Az adóbeszolgáltatást illetőleg jelentette a pénzügyigazgató, hogy az jobb volt mint az előző hónapban. Egyenes adóban befolyt 368242 korona, hadmentességi díjban 9388 korona, fogyasztási és italadóban 626276 korona, bélyeg és jogilletékben 84833 korona italmérési illetékben 585 korona, vízszabályozási járulékból 43943 korona, dohány eladásból befolyt 81298 korona.

A vármegye egészségügyi állapota. Csanádvármegye egészségügyi állapota eltérőleg más évek hasonló hónapjától. Istók Barnabás dr. megyei tisztí főorvosnak a vármegye közigazgatási bizottság mai ülésén tett jelentése szerint elég jónak mondható. A ragályos fertőző bántalmak alig voltak észlelhetők. Csak a fültömírgylob lépett fel helyenként járványos jelleggel, mely miatt néhány iskolát is be kellett hosszabb-rövidebb ideig zárni.

A marosi fürdő tolvaja. Az árvíz után, mely a marosi fürdő minden elhordható deszkáját elvívte, ma reggelre tolvaja akadt a szerencsétlen marosi fürdőnek.

Valaki, akit a rendőrség erélyesen nyomoz, több mint 2000 méternyi kötelet lopott el a marosi fürdőtől. A kötelekkel a fürdő úgy ahogy a víz sodra ellen volt megvédelmezve, most aztán ha csak a Maros be nem fagy s ilyenformán a fürdő a helyén nem marad, alighanem újból Szeged alatt kell majd kihalászni Makó város 16000 koronás nyári fürdőjét, hacsak újabb 2000 méternyi kötelet oda oda nem toldozgatják a parthoz.

Libapecsényére éhezett. Nagy panasszal állított ma be a rendőrségre Szabó Sámuelné Szegfű-utcai lakos s elpanaszolta, hogy ez éjjel ismeretlen totes 5 darab gyönyörű bizott libáját ellopta. A libatolvajt nyomozza a rendőrség.

A jövő háboruja. F. hó 12-én esütörtökön nagy felolvasó est a makói Urániában. A mostani háborus világban semmi sem érdekelheti az embereket jobban, mint az, hogy a jövő világháborúnak milyen lehet a lefolyása. milyen harci eszközökkel s milyen modorban fognak küzdeni az ellenfelek. A legszebben összeállított s nagyon sok mozgófényképekkel tarkított felolvasás keretében fog eről a legközeledebb tudomást szerezni esütörtökön a mi közönségünk. A felolvasást Mihelics Károly főgimn. tanár fogja tartani.

Férjhez menne két elegáns megjelenésű vagyonos fiatal urhölgy, de férjhez csak azon uri emberek közül fognak választani, akik megfelelő finomságuk és eleganciájukról azzal adnak tanubizonyosságot, hogy minél gyakrabban megfordulnak a CSILLAG-droge-riában.

Helybeli ügyes, megbízható ügynök kerestetik, aki jre találék mellett szép jövedelemutetet szert. Cim a kiadóban.

A makói piacról.

Drágább a buza Makón.

A mai piac elég élénk volt. A kiszáradt és megjavult utak következtében erősen megnövekedett, míg a kereslet csak a szokott keretek között mozgott, habár az árak mult jelentésünkhöz képest 30-40 fillérrel javultak, de csak a buzánál, melynek métermázsája a mai piacon 21 koronába került. Budapesten 23 korona 20 fillérbe került a buza métermázsája, de még így is a malmok rendkívül tartózkodtak a vásárlástól.

A kukorica ára ugy Makón, mint Budapesten változatlanul 12 koronáért kelt métermázsánknál.

A hagymapiacra változatlanul vigasztalan a helyzet. Szinte alig hihető, hogy a makói vöröshagyma métermázsája még 3 koronáért is alig helyezhető el. Ilyen hallatlan lanyhaságra már rég nem emlékeznek a makói hagymatermelők. A fokhagyma ára is változatlanul 6 koronába, a dugghagymá-é pedig 16 koronába kerül métermázsánknál.

Föld bérlet!

500 hold szántóföld,
200 hold rét és legelő,
100 hold erdő,
összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talaju,
8-10 Mm. kis holdankénti termés-
hozammal, szép lakással és gazda-
sági épületekkel, ingyen takarmánnyal.

Kedvező árban es feltételekkel kiadó.

Értekezni lehet
Iritz Miksa makói lakossal

Az Acsev. szükkeblúsége.

Megvonta a szabadjegyeket.

Mikor ez előtt 28 évvel az arad-csanádi vasutakat létesítették, Csanádvármegye közönsége félmillió koronával járult hozzá az új vasut létesítéséhez, de ezzel szemben kikötötte azt, hogy a vármegye tisztviselői kiküldetések alkalmával ingyen utazhassanak a vasut minden vonalán.

Az arad-csanádi vasutak igazgatósága, mint azt megirtuk november hónapban közgyűlést tartott, mikor nemcsak felemelte az utazási díjakat, de megvonta a vármegye tisztviselőitől a szabadjegy kedvezményét. Mindössze az alispánt és a négy járás főszolgabíráját létesítette ebben a kedvezményben.

A vármegye tisztikarát kedvetlenül érintette, hogy a gazdag vasutársaság megvonta tőle a szabadjegyet, de visszatetszést keltett a közönség körében is az igazgatóságnak az az intézkedése, hogy az utazási díjakat emelte.

Csanádvármegye közigazgatási bizottságának mai ülésén ezt az ügyet Schaller József bizottsági tag tette szóvá. Először helytelennek minősítette az utazási díjak emelését, másodsor elítélte az igazgatóságnak azt az intézkedését, melylyel megvonta a vármegye kénytelen lesz január elsejétől kezdődőleg tisztviselőinek kiküldetések alkalmával napidíjukon kívül még a felemelt vasuti tarifát és fizetni, mi évenként tetemes összeggel terheli a vármegye költségvetését.

Ez okoknál fogva Schaller József tekintettel arra a körülményre, hogy Csanádvármegye közönsége a vasut létesítéséhez félmillió koronával járult hozzá a mikor tisztviselői részére kikötötte a szabadjegy kedvezményét, indítványozta, hogy keresse meg a vármegye közigazgatási bizottsága az Acsev. igazgató tanácsát, hogy a vármegyei tisztviselők részére az eddig adni szokott szabadjegyeket továbbra is engedélyezze.

A vármegye közigazgatási bizottsága általános helyesléssel fogadta Schaller József bizottsági tagnak indítványát és kimondotta, hogy ilyen irányban megkeresi a vasut társaság igazgatóságát.

„Styria-Universal“
Kötőgépek
megmunkálnak
finom és vastagszálú pamutot
ugyanazon gépen
Arjegyzék ingyen. — Részletre is
Styria-Kötőgépgyár, BRÁZ. III.
Képviselek kerestetnek.

Magyarcsanád határán a csigai vasuti órház mellett kilenc és félhold szántó föld bármily növény alá egy, vagy több évre haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni Kecskeméti Károlynál Makón, 2537. szám. alatt.

A hőstelkü lelei borbély.

Önkéntesnek akart beállani a szerb elleni háborúba.

Még itt sincs a háboru, sőt azt hisszük, hogy egyáltalában nem is lesz háboru s a magyar virtus már is megmutatja magát. Lelei tudósítónk jelenti, hogy egy lelei ember ma egész nap azzal zaklatja a hatóságokat, hogy önkéntesen akar beállani egy a szerbek ellen indítandó háboru harcosai közé. A hatóságok persze megmagyarázták a lelkes magyarnak, hogy egyelőre még messze vagyunk a háborútól s ha már ki is törne egy háboru az osztrák-magyar hadsereg oly félelmetesen hatalmas, hogy aligha szorul önkéntesekre. A magyar hőstelkütség eme megnyilvánulása azonban mégis figyelemre méltó ezekben a nehéz időkben s méltó arra, hogy megörökítsük a napiesemények rohanó forgatagában.

Az érdekes eset a következő:

Ma reggel Dégi Mihály lelei borbély beállított a község jegyzői irodába s bejelentette, hogy be akar állani önkéntesnek a szerbek ellen indítandó hadseregbe.

A község házán eleinte azt hiték, hogy örült emberrel van dolguk, de mikor beszélgetésbe elegyedtek Déggel, csakhamar belátták, hogy nagyon is józan emberrel van dolguk, akit azonban a legutóbbi napok izgalmas eseményei annyira kihatottak a sodrából, hogy a harctérre vágyik.

Különbben csöndes ember Dégi Mihály lelei borbély. Igaz, hogy állandóan éles fegyverrel, a borotvával dolgozik, de azért még egy legyet se tudott volna megölni, így mondta a község házán, de hogy olvasta a szerbek szörnyű gazságait, kegyetlenkedéseit meg azt, hogy mily szörnyűséges módon meggyalázták az osztrák-magyar monarchia prizrendi követét, Prohászka, annyira feiháborodott, hogy egy élete, egy halála, de ő ugymond nem marad itthon s megbosszulja a szerbek kegyetlenkedéseit.

A község jegyzője megmagyarázta a felizgatott embernek, hogy háboruról egyelőre szó sincs s hogy egy eseleleges háboru idején a rendes hadsereg, önkéntesek nélkül is elegendő az osztrák-magyar érdekek megvédésére, ámde Dégit nem lehetett ilyen simán elintézni, ugyszólván erőszakkal kellett eltávolítani a községi jegyzői irodájából.

A dologban legérdekesebb az, hogy Dégi soha nem volt katona, továbbá az, hogy Déginek 10-15 ilyen társa van, akik önkéntesek akarnak lenni egy elkövetkezendő háboruban, amiól azonban a gondviselés óvja meg sokat szenvedett hazánkat.

Tombola

a Koronában, ma csütörtök este mozi után.

Gyönyörű értékes tombola tárgyak. Mesés szórakozás.

A tombola estén Mészáros Sándor zenekara muzsikál.

Itliz Sámuel özv. cég ITAL ÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2.- K
Valódi törköly	2.4k "
" 5 éves kajszin barack	3.- "
" 8 " " "	4.- "
" 10 " " "	5.- "
" 5 " " "	3.- "

A valódiságért a cég felelősségvállal.

— Ujságárusokat keresünk. 18 évesnél idősebb férfiakat és nőket keresünk a „Makói Független Ujságnak” az árusítására. Akik ujságunk árusításával akarnak foglalkozni, napi 4-6-7-8 koronát — úgy tén, mint nyáron — könnyen kereshetnek. Akik más munkára már képtelenek, azok is képesek még ujságot árulni. Tehát idős és előregedett asszonyok es férfiak is jelentkezhetnek.



Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott Kakukfűkeserű

házaszer, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, élét. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan hálaíratbizonyítja jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.
Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.



HARMONIKÁT

vehet legolcsóbban

Wagner a Hangszer-Király

országzerte elismert legolcsóbb hangszerárúházában Budapest, József-körút 15. sz.
Egy 3 váltós, Orgonahangu harmonika 10 korona. Kétsoros Bécsi forma. Harmonika kor.-tól 20 fejtobb. Fényképes árjegyzék ingyen.



vás: Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

Regény.

Egy világváros rejtelméi.

(31)
7. fejezet.

Az üres fészek.

A józsefvárosi bérkocsis hintója Pétsy Dénes újvásártéri lakóháza előtt megállott.

A jószívű Róza leány lesegítette Dénest, ki alig vonszolta lábait.

Azalatt, míg beteg volt, Róza felső ruhákat is kerített neki, ezek a ruhák csak úgy lógtak az ő összeszáradt sovány testén.

Arcza sárgább volt a viasznál. Szemei beestek, a nagy sötétlen meredtek ki üregeikből.

A kapu zárva volt.

Róza becsöngetett.

A házmester úgy jó negyedóra múlva kényelmesen előbújt az ágyból és kinyitotta a kaput.

De mint megpillantotta Dénest, hanyatt-homlok rohant vissza.

— Jézus Mária! Kisértet! kiáltott rémülten, s futott be a szobájába.

A Pétsy Dénest a házmester Boriskától tudta, s azt hitte, Dénes a temetőből jött vissza.

— Ennek sem lehet tiszta a lelkiismerete, susogta Dénes és fonnyadt ajkain gyöngye mosoly vonult végig.

Róza felvezette Dénest a lakására.

Hajh, de kínos ut volt az!

— Itt volnánk, kedves Róza, itt, az én puha fészkeimnél, mondá Dénes lakása ajtója előtt megpihenve. Ah, milyen meglepetés és öröm lesz itt mindjárt. Boriskának nem tudtam üzenni, ő már hetek óta halottnak gondol, elsirotott, gyászol, sir, kesereg... És a szörnyű fájdalomnak, a bánatnak pillanat alatt vége szakad... Meglássa Rózám, milyen zokogással borul feleségem a nyakamba... Örömben fog sírni... örömben... A drága lény most alszik, bizonynyal alszik... Talán álmában is engem sirat, mert nagyon szeretett ám, de nagyon!... Ha igazán meghalnék, Boriska inkább dolgozna, inkább cseléd lenne, de nem menne férhez többé soha... Oh, az én Boriskámnak nincs párja az egész világon!

(Folyt. köv.)

A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre	14 Kor.
Felévre	7 Kor.
Negyedévre	3 K 50 fill

Legujabb! Ha hegedülni!

Óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidolgozva, remek hangu, domboru hegedüt tokkal, 16 drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 12 koronáért

Wagner a „Hangszer-Király”

országzerte elismert elsőrendű hangszerárúházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

Nyomdász-tanulók

felvétetnek lapunk nyomdájában.



Meglepő ujdonság!

Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A facimbalom 15 különböző nagyságban összehangolt fadarabból áll és a mellékelt verőkkel (ugy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal csak 6 korona

Wagner a „Hangszer- király“

országszerte elismert elsőrendű hangszerárúházában, Budapest, József-körut 15. z Fényképes árjegyzék ingyen. Öväs: Figyeljen a pontos címre

LEGUJABB RAGLÁNOK

őszi és téli

legdivatosabb posztó és plüss kabátok, mindenfajta szörme boák és muffok

a legegyszerűbbtől a legj-



nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltő Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök nemkülönb női fehérműek dus választékban olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fötér Otthon-kávéház mellett.



Biztos sikert érhet el,

tenni vagy örökösíteni akar

„Makói Független Ujság“

aki venni, bérelni, eladni, hérbeadni, bármit is merítte

hirdetési útján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Fogtechnikai műterem áthelyezés

Fogtechnikusi termemet Török Lajos borkereskedő 3. számú házába (Ott Károly mellett) helyeztem át.

Szükségesnek tartom ezuttal felemlíteni, hogy az általam elkészült munkákért, mint eddig is, a műfogak tartósságáért és hasznavehetőségéért szavatosságot vállalok.

Kérem ezután is a n. é. közönség szives bizalmát és pártfogását.

Tisztelettel **Farkas Péter** fogtechnikus.



„VARAZSFUVOLA.“

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsuvola rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kiviteiben, koita, fűzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer-Király“ országszerte elismert legolcsóbb hangszerárúházában kapható, Budapest, József-körut 15. — Gyorsjavító mőhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Figyelem!

Sokba kerül a mosás annak aki kézzel mos. Főnyereményt csinál és egészségét biztosítja, aki alanti cégnél vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges ez és ezért legalkalmasabb

karácsonyi, ujévi, névnapj és nászajándéknak Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

HALÁSZ Á., gépraktárában Makón.

Mindenfelé vidékre szállítás.

Ujdonság!



Csodaréztrombita!

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita“ rendkívül erős, vastagsárgarézéből van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wagner „Hangszer Király“

országszerte elismert elsőrendű hangszerárúháza, Budapest, József-körut.

fényképes hangszerárjegyzék ingyen. — Öväs! Figyelem a pontos címre és házszámra

Asszonyok s férfiak,

kik más munkára már képelenek, a

Makói Független Ujság

árusításával pénzt kereshetnek. — Jelentkezzenek a kiadóhivatalban. (Kossuthszoborral szemben.) o o o

Aki valamit hall, megtud, vagy vele történik, ami a közönséget érdekli, közölje azonnal a „Makói Független Ujság“-al. A „Makói Független Ujság“ mindent megír, semmit se hallgat el.

Legjobb asztali borok

és mindennemű különleges borok kis és nagy mértékben Iritz Sámuel özv. cégnél kapható



Ujdonság!

Tündérharangok.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst-fémcsengővel van ellátva. Erős, szép kivitelben, verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak 10 korona **Wagner Hangszer-Király** országszerte elismert elsőrendű hangszerárúházában, Budapest, József-körut 15. szám alatt Öväs: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.